

中国坚定支持阿根廷对马岛主权正当要求

中阿友谊升温 英国政府坐不住了?

2月8日,外交部发言人赵立坚就英方要求中方“尊重福克兰群岛主权”一事强调,中方在马尔维纳斯群岛(以下简称马岛,英国称福克兰群岛)上的立场是一贯、明确的,没有任何变化。我们坚定支持阿根廷对马尔维纳斯群岛主权的正当要求。

此前,英国外交大臣伊丽莎白·特拉斯在推特平台发文,要求中国“尊重”英国对马尔维纳斯群岛(英国称福克兰群岛)的“主权”。这一推文迅速引起全球网友热议。

英外长推文被批驳

2月4日至6日,阿根廷总统阿尔韦托·费尔南德斯应邀出席北京冬奥会开幕式并访华。6日,中国和阿根廷发布关于深化中阿全面战略合作伙伴关系的联合声明。

声明第四条提到,中阿双方重申将在涉及彼此主权利益的问题上继续相互坚定支持。阿方重申坚持一个中国原则,中方重申支持阿方在马岛问题上完全行使主权的正当要求,以及根据联合国相关决议,尽快重启谈判以期和平解决争端。

1982年,英阿两国围绕马岛归属爆发战争,英国最终付出巨大代价夺取马岛,但阿根廷始终拒绝放弃对马岛的主权。

声明发出后不久,特拉斯在社交媒体声称,英国完全拒绝任何有关马岛主权的质疑,要求中国必须尊重马岛的主权。“马岛是英国



■费尔南德斯瞻仰毛主席纪念堂

本版图片

大家庭的一部分,我们将捍卫他们的自决权。”

这条推文迅速成为特拉斯社交媒体账号的“顶流”。有外国网友留言:“你想说的是,中国必须尊重大英帝国对马岛的主权。但凭什么?大英帝国在任何地方尊重中国主权的记录都很差。”更多的阿根廷网友晒出地图,嘲讽英国横跨半个地球的距离在别国家门口声明主权,却对中国家门口的问题指手画脚。

也有特拉斯的支持者留言称,马岛留在英国是居民的选择,但苏格兰网友嘲讽道:“英国尊重所有人的自决权,但苏格兰人除

外。”也有英国网友表示,炒作马岛问题不过是英国政府挽救支持率的老套路,但在英国海军迅速衰落的今天,这个方法行不通了。

中阿友谊令西方忌惮

目前,英国首相约翰逊因“派对门”丑闻深陷下台传闻,特拉斯被认为是最有可能接替约翰逊的人选。但因上月乘坐花费巨大且碳排放量更高的包机访问澳大利亚一事,特拉斯正被工党和苏格兰民族党等反对党批评。

英国政府此番表态,多少有些自我炒作

的味道在里面。而中国与阿根廷之间的友谊,也愈发令英国政府感到忌惮。

去年9月,巴基斯坦《黎明报》报道称,阿根廷计划从巴基斯坦购买12架JF-17 Block-III 战机。这款战机的另一个名字,是大名鼎鼎的、由中巴两国联合研制的“枭龙”战机。

自马岛战争以来,英国一直竭力阻止阿根廷获得先进战机。阿根廷曾试图购买瑞典的“鹰狮”战机和韩国的FA-50轻型战机,但由于英国的压力,瑞典和韩国都放弃了这笔军售。

分析人士指出,中俄两国的密切关系已令西方十分不安,而阿根廷等发展中国家与中俄的接近则让西方捕捉到更为不安的信号。

此次北京冬奥会期间,阿根廷总统费尔南德斯出席开幕式并访华,并在抵达北京前造访莫斯科。在京期间,费尔南德斯特意瞻仰了毛主席纪念堂,并敬献花圈,给此次访华之行留下让人印象深刻的画面。

中国与阿根廷政府共同签署了《中华人民共和国政府与阿根廷共和国政府关于共同推进丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路建设的谅解备忘录》。费尔南德斯表示,“一带一路”倡议帮助阿根廷实现发展,中国在能源、粮食和基础设施建设等方面对阿根廷的投资正在不断增加,阿根廷乐见来自中国的投资。

分析人士认为,阿根廷作为拉美大国加入“一带一路”倡议,具有标志性意义。

本报记者 杨一帆

分头访问俄美 法德首脑穿梭斡旋

称西方无视核心关切 俄将尽力寻求折中方案

法国总统马克龙8日抵达乌克兰首都基辅,会见乌克兰总统泽连斯基,他前一天刚刚访问俄罗斯首都莫斯科,与俄总统普京就乌克兰问题会谈5个多小时。

德国总理朔尔茨7日到访美国,会晤美国总统拜登。他定于14至15日分别访问基辅和莫斯科。

俄方重申安全诉求

普京在与马克龙会谈时强调,美国和北大西洋公约组织无视俄方多年来明确提出的核心安全关切,但俄方仍将尽力寻求各方都能接受的折中方案。

普京重申,俄乌边境紧张局势并非由俄方挑起。“我们没有向北约边界扩张,而是北约在逼近我们。说俄罗斯咄咄逼人,这不合逻辑。”

普京说,一方不能以破坏另一方安全的方式加强自身安全,北约在2019年制定的新军事战略中明确把俄罗斯列为主要安全威胁和对手,却自称“纯防御性”组织,然而,“许多国家的民众已经以亲身经历验证了这种说法的真实度”,比如伊拉克、利比亚和阿富汗。

北约停止东扩、停止在俄罗斯周边部署攻击性武器等,是俄方向美国和北约提出的核心安全诉求之一。俄方向美和北约正式提出一系列安全保障建议,“没有一项不现实”,对方的书面回复却对俄方的核心诉求置若罔闻。“仿佛我们根本没有提出那些问题,对方直接绕了过去。我们所见(回复)都是政治上的陈词滥调。”

未来几天密集磋商

马克龙说,会谈令他确信局势“没有降级,也没有升级”,他此次访问的



■普京(左)与马克龙在五米长的桌子两端会谈

“目标是防止升级,打开新的视角……这一目标已经实现”。

马克龙说,“今后几天将是决定性的,需要我们共同密集磋商”。普京认为马克龙的部分提议“可能成为下一步联合行动的基础”。普京警告:“如果乌克兰加入北约并试图武力夺回克里米亚,欧洲国家将自动卷入一场与俄罗斯的军事冲突。到时不会有赢家。”俄罗斯国防部8日说,6艘大型登陆舰正从地中海前往黑海,它们将在那里进行演练。

结束基辅之行后,马克龙将前往德国首都柏林,在那里与朔尔茨和到访的波兰总统安杰伊·杜达会面。

美威胁终结“北溪-2”

在白宫举行的美德领导人联合新闻发布会上,拜登放话说,一旦俄罗斯“入侵”乌克兰,美方将让“北溪-2”天然气管道项目“终结”。

不过,朔尔茨的态度模糊。他回避提及“北溪-2”项目名称,也没有直

接承诺会支持停止这一项目。当天其他行程中,朔尔茨同样没有松口。

英国首相约翰逊8日敦促北约组织盟友尽快敲定严厉经济制裁计划的最终方案,这些制裁措施将在俄军越过乌克兰国界后立即生效。

约翰逊说,英方准备好派兵增援部署在拉脱维亚、爱沙尼亚的北约军队,但他同时表示,依旧认为“有原则和坚定的外交”能够化解危机。

乌克兰外交部长库列巴8日说,对马克龙从莫斯科带来的“信号抱以期待”“我们愿意对话,我们正在寻找外交途径的解决方案,但也不会越过我们设定的红线。”

俄乌关系近期加速恶化,双方在两国边境地区部署大量军事人员和装备。美国官员近来不断以私下吹风或公开讲话方式渲染俄“入侵”乌克兰迫在眉睫。俄罗斯指控美方添油加醋,意在激化俄乌边境局势。乌克兰方面则继续安抚民众,以避免恐慌情绪冲击国内经济。 郭倩 惠晓霜

全球累计新冠病例超4亿

新华社纽约2月8日电 美国约翰斯·霍普金斯大学8日发布的新冠疫情最新统计数据显示,截至美国东部时间8日17时21分(北京时间9日6时21分),全球累计新冠确诊病例超过4亿例,达400244031例,累计死亡病例5761208例。

美国是截至目前累计确诊和死亡病例最多的国家,累计确诊病例77025027例,累计死亡病例908262例。累计确诊病例较多的国家还有印度、巴西、法国、英国、俄罗斯和土耳其等,累计死亡病例较多的国家还有巴西、印度、俄罗斯、墨西哥和秘鲁等。

白宫首席科学顾问 欺凌下属被迫辞职

新华社上午电 美国白宫首席科学顾问埃里克·兰德7日因欺凌下属辞职,成为总统拜登就任后首名离任的内阁级官员。

兰德在辞职信中承认,“为了实现共同目标”,他“偶尔做得过分,表现出(对他人的)不尊重与贬损”。“我的说话方式伤害了曾经和现在的同事,我非常难过。”兰德此前被下属投诉,白宫随后进行内部调查,调查证实兰德对一些女下属出言不逊。

兰德宣布辞职前不久,美国科学促进会撤回对他出席年会的邀请。这一团体的首席执行官苏迪普·帕里克说,不仅是科学界,全美任何职场都不应该放任欺凌行为。

讣告

母亲黄祖敏,中共党员,原上海虹口电子仪器有限公司退休干部,于2022年2月5日9时11分在爱亲仁护理院因病医治无效不幸逝世,享年90岁。

遵母亲大人生前遗嘱丧事从简,于2022年2月9日在上海市宝兴殡仪馆普园厅举行遗体告别仪式。

谨此,对其生前及患病期间给予关爱的单位领导、同事、嘉兴街道榆兰居委会、各位亲朋好友致以诚挚的感谢。

子女携孙辈 泣告